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rândul cu litere garmond.

Legea cviiicvenalelor
în casa magnaţilor.

Vorbirea Preasfinţiei Sale Episcopului D r .  
M ir o n  E . C r is te a , rostită Mercuri în casa magnaţilor 
la discuţia asupra legii despre cvincvenalele preoţilor, 
a fost următoarea:

Iluştri Magnaţi!
loca în anul 1898, când 9’a adus 

prima lege despre congruă, legisla- 
ţiunea de pe atunci a fácut deose
bire între preoţii cu calificaţie su
perioară şi între cei cu califi raţie in
ferioară, şi astfel a stab’lit compe- 
tinţele întregirei congruei preoţilor 
la 1600 cor., resp. ia 800 cor. Acest 
procedeu a stârnit un sentiment de 
adâncă amărăciune între preoţii ro
mâni gr. or. din patrie, deoarece şi 
acum, după 15 ani, abia o pătrime 
din preoţimea noastră dispune de 
calificaţie superioară, câtă vreme o 
parte covârşitoare, o mare majori
tate a preoţimei rom. gr.-or., anume 
1454 preoţi nu dispun de această 
calificaţie supeiioară, şi astfel pe 
lângă un salar anual de 800 coroane 
ei trebuie să lupte cu năcazurile şi 
greutăţile extraordinare ale scum- 
petei de azi. Această maşteră dis
poziţie j gneşte cu atât mai dureros 
preoţimea română, cu cât ştie ori
cine, că şi preoţii cu aşa numita ca
lificaţie inferioară îndeplinesc aceeaş 
chemare, ca şi cei cu calificaţie su
perioară. Afaiă de aceea înaltul gu
vern n’a făcut şi nu face nici azi 
deosebire de calificaţie şi de sala
rizare între alte organe omogene, ci 
numai cu ocîzuaea regulăni sala
rului şi aja destul de mic al sărma
nilor preoţi români a creat cu o pu
tere retro-activă şi contra oricărei 
practice de drept de până acum le
gea despre congruă. Cu ocaziunea 
regulării salarului altor oficianţi nu 
B’a pretins, decât numai un anumit 
minim de calificaţie şi aceasta numai 
pe viitor, dar între oficianţii, cari se 
află deja în oficiu, nu a făcut nici o 
deosebire îa privinţa salarizării. Aşa, 
spre pildă, cahficaţla notarilor co
munali e extraordinar de variată, în
cepând cu studiile elementare pănă 
la absolvirea drepturilor, dar pentru 
aceea totuş în ce priveşte salarizarea 
lor fiecare notar primeşte intrigii ea 
de stat după unul şi acelaş calapod. 
Acelaş serviciu, aceeaş muncă e res- 
plătită cu salar identic. Acesta e 
procedeul corect şi demn faţă de 
orice funcţionar, şi cu atât mai mult 
ar trebui să fie el faţă de preoţime, 
unde cunoştinţele protane nu pot 
avea impoitanţă hotărâtoare. Iu bi
serica noastră greco-oiientală preoţii
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excepţii.

Acum însă sunt ajutaţi mate
rialiceşte numai aceste excepţii, câtă 
Vreme majoritatea covârşitoare a 
preoţilor noştri e aşa zicând exclusă 
din cadrele legii şi despoiată de be
neficiul competinţei de cvinevenal, 
care disposiţie nu numai că nu poate 
fi aprobată, ci din contră, e foarte 
acomodată de a sgudui în sufletele 
celor 1500 de preoţi gr.-oit. români 
încrederea în înaltul guvern; ceeace 
e de dificuitat, nu numai din punc

tul de vedere al bisericii, ci şi al 
statului.

latre astfel de împrejurări cu 
drept cuvânt am aşteptat, că înaltul 
ministeriu având în vedere argumen
tele produse de Episcopatul nostru 
în nenumărate suplice, să întregească 
competinţele preoţilor de toate con
fesiunile la cel puţin 1600 cor. Şi 
ce vedem ? Paragraful 3 al artico
lului de lege XIII din 1909 îacă şi 
pe acei preoţi, cari de fapt dispun 
de calificaţie superioară, îi esclude 
dela îndreptăţirea de a beneficia de 
un salar corăspunzător mai mare, 
dacă antecesorii lor nu au dispus 
de acea calificaţie superioară. îna
inte de 1908 au funcţionat peste 
1500 preoţi români gr.-or. cu califi
caţie inferioară, iar acum toţi preoţii 
nou numiţi îa aceste parohii nu pot 
să capete nici când în înţelesul ace
stui proiect de lege competinţa de 
cvinevenal nici chiar în cazul, când 
ei ar avea calificaţie superioară, şi 
aceasta din simplul motiv, că ante
cesorii lor n’au avut congruă mai 
mare. Aşa dară din punctul de ve
dere al preoţimei române gr.-or. la 
ce e bună calificaţia superioară? Căci 
chiar şi având-o, ei nu şi pot for
mula drepturi nici chiar la o între
gire de 1600 cor., necum să mai 
poată reflecta la beneficiul compe- 
tinţelor de cvinevenal. Prima lege 
despre cdngruă a stabilit pentru 
preoţii cu calificaţie inferioară jumă
tatea întregirei congruei, fapt In 
urma căruia majoritatea covârşi
toare a preoţimei noastre a fost ex
clusă dela îndreptăţirea de-a bene
ficia de întreaga întregire a con
gruei.

A doua lege însă merge şi mai 
departe, e şi mai strictă decât cea 
dintâi, întrucât îi exclude dela în
dreptăţirea de a beneficia de un sa
lar mai mare chiar şi pe preoţii cu 
calificaţie superioară, dacă aceştia 
suut nou-numiţi, iar antecesorii lor 
n’au avut un salar mai mare. Ast
fel de aici înainte preoţii bisericei 
române gr.-or. chiar şi dispunând 
de calificaţia superioară, numai foarte 
rar, îa cazuri excepţionale primesc 
o întregire de salar pănă la 1600 
coroane.

Acum însă a treia lege, adecă 
acest proiect exclude cu totul din 
cadrele legii, nu numai pe preoţii 
cu calificaţie inferioară, ci şi pe a- 
ceia cari au calificaţie superioară dar 
n’au de prezent întregire de con
gruă de 1600 cor.

Şi oare — iluştri magnaţi — 
pentruce s’a luat faţă de noi aceste 
dispoziţii atât de severe?

Opinia publică românească a şi
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pentrucă preoţii năpăstuiţi, excep- 
ţionâud pe vre o câţiva rabini evrei, 
toţi, păna la unul sunt de naţiona
litate românească. Aşa se vede deci, 
că guvernele anterioare au consi
derat poporul român de o massă 
neglijabilă, ale cărei interese pot fi 
desconsiderate şi ignorate atunci 
când se fac legile.

Aş dori din suflet, ca guvernul 
actual, precum şi guvernele viitoare, 
fcă înceteze de a ne mai trata atât 
de maşter, deoarece continuându-ae

procedeul de până acum, uşor s’ar 
putea naşte în opinia publică româ
nească convingerea, că guvernele de 
până acuma numai atunci s’au gândit 
la Români, când era vorba de a-i 
încărca cu dări sau de-a duce la 
luptă pe cei mai voinici fii ai lor. 
E nespus de trist pentru noi acest 
lucru. Dar eu tot mai nădăjduesc 
înti’o schimbare spre bine a acestei 
stări de lucruri, şi această nădejde 
s’a întărit tet mai mult îa sufletul 
meu, acum când în fruntea guver
nului actual a ajuns Excelenţa Sa 
contele Ştefan Tisza. Cu drept cu
vânt ne putem aştepta ca înţelep
ciunea de bărbat de stat a d-sale, 
ostenelile d-sale de până aci precum 
si promisiunile d sale să satisfacă 
favorabil şi pe deplin pretenţiunile 
juste ale Românilor, un popor aşa 
de folositor patriei noastre. Şi lu
crul acesta e cu atât mai posibil, 
cu cât Românii nu pretind alt ceva, 
decât ca pe teritorul iubitei noastre 
patrii comune, în calitate de cetă
ţeni credincioşi ai. acestui stat, să-şi 
poată cultiva în libertate legea, 
limba şi naţionalitatea, cultura lor 
românească precum şi interesele lor 
vitale. In această privinţă ei nu cer 
ramai libertate îa procedeu, ci şi 
sprijinul statului şi al guvernelor.

Paragraful 5 — precum şi cele 
următoare — ale acestui proiect de 
lege conţin o restricţie severă, în 
înţelesul căreia încă şi acei preoţi 
cu calificaţie supeiioară îşi pierd 
dreptul la competinţa de evincve- 
nale, cari pe baza § ului 2, tot din 
acest proiect, puteau spera la acea
sta. Căci aţi stabilit o astfel de 
normă, în urma căreia congruă, plus 
cvincvenalele, na poate fi mai mare, 
decât triplul venitului curat primit 
din partea respectivei comune bise
riceşti.

Dacă, de pildă, venitul curat, 
pe care-1 primeşte ua prect cu ca
lificaţie superioară e de 400 cor., 
atunci competenţa de întregire din 
congruă face 1200 cor. şi un astfel 
de preot nici odată nu poate a- 
junge să beneficieze de cvinevenale, 
deoarece congruă lui a ajuns deja 
la triplul venitului curat. Adecă ce
eace un paragraf îa principiu iţi dă, 
celalalt îţi ia.

întreagă baza pe care se clă
deşte acest proiect, întreaga lui con
cepţie e, după părerea mea, un pa
radox. înaltul minister de culte şi 
instrucţiune publică voieşte să ajute 
materialiceşte pe preoţi creindu-le 
cvinevenale prin legi, Dar, întreb 
eu, iluştri magnaţi, ee e cviucvena- 
lul? Remuneraţie pentru serviciile 
prestate îa decursul unui anumit
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lificaţie inferioară nu prestează şi 
ei servicii ani de-arândul? Nu sunt 
şi aceştia vrednici, ca legea să le 
asigure şi lor competinţa corespun
zătoare de cvinevenale? Nu sunt 
şi aceştia vrednici ca după 5—10— 
15-20 de ani să aibă o leafă mai 
mare, decât la începutul serviciului 
lor? Oare aceşti preoţi cu califi ca- 
ţie inferioară nu simt şi ei lipsurile 
scumpetei de azi, ca şi cei cu cali
ficaţie superioară, ba încă mai mult 
decât aceşti din urmă? Doar ei nu

capătă ea întregire de congruă de
cât numai 800 eor. Cum să trăiască 
astăzi cu o leafă de 800 cor. un 
preot căsătorit, pe care mai ales l a 
dăruit Dumnezeu cu o familie nu
meroasă, câtă vreme ori cine ştie, 
că conform legilor mai recent a- 
duse salarul unui învăţător se urcă 
la 3200 cor. şi pe lângă aceasta 
deosebit mai are şi locuinţă, deşi 
nici învăţătorii n’au absolvat 8 clase 
medii.

Biserica română gr.-or. din pa
trie doreşte ridicarea nivelului do 
pregătire a preoţilor săi. Dar vă 
rog să fiţi cu considerare la aceea, 
că păstorirea sufletelor nu e o func
ţie, un oficiu, ci e o chemare, o mi
siune de un caracter mai înalt, a 
cărei succes şi îndeplinire nu de
pinde de absolvirea şcoalelor medii, 
ci de zelul apostolic, de aceea pu
ternică convingere religioasă, care-1 
pătrunde pe ori care preot adevă
rat. Aşadară în îndeplinirea chemă
rii de preot e mai puţin determină- 
toare pregătirea anterioară, şi astfel 
după părerea mea e cu totul nemo
tivată bifurcarea salariilor.

Apostolii lui Cristos şi primii 
săi învăţăcei n’au terminat nici o 
şcoală medie şi nici vre-o academie; 
dar pentru aceea preoţii savanţi, 
erudiţi, cu diplome de doctorat ai 
epocai de azi predică totuşi învăţă
turile acestor oameni modeşti.

Pe lângă asta o parte însem
nată a preoţilor români trăieşte în
tre raporturi topografice de tot spe
cif! je. Partea mai mare a credin
cioşilor acestor preoţi trăieşte prin 
munţi, îa cătune, mai ales în păr
ţile ardelene. In astfel de localităţi 
nu prea se duc preoţi cu calificaţie 
superioară, şi dacă din întâmplare 
s’ar şi afla vr’un candidat de preot 
cu calificaţie superioară, acesta în 
lipsa unei societăţi potrivite stării 
sale şi în urma izolării sale desă
vârşite se rustifioă total. In alte ca
zări preotul rânduit în astfel de lo
calităţi, între munţi, nu-şi află soţie 
de seama sa, căci fetele da o cul
tură superioară nu se mărită după 
el, îndatăce au văzut culmile mun
ţilor, unde vrea să le ducă.

Intre astfel de împrejurări acest 
biet candidat de preot e silit să se 
căsătorească cu vre-o fată de ţăran, 
cinstită, dar simplă; şi care va fi ur
marea? Deosebirea socială între 
dânşii e atât de mare, încât din a- 
cest raport familiar se vor produce 
cele mai multe neînţelegeri fami
liare şi nu este exclus, ca asemenea 
viaţă familiară să se termine prin 
catastrofă, divoiţându-se cei căsă
toriţi. Poate că şi în sânul bisericei 
reijrüjätä dm părţile ardelene încă 
vor fi asemenea cazuri. Deci între 
asemenea împrejurări, un preot cu 
calificaţie inferioară, dar tare în cre
dinţa sa religioasă, va putea face 
servicii mai mari, atât bisericei salet 
cât şi statului.

In temeiul celor expus© rog pe 
Excelenţa Sa dl mimstru de culte 
şi instrucţiune publică şi în general 
Iualtul Guvern, oa să ridice între
girea dotaţiunilor preoţeşti pentru 
preoţii tuturor confesiunilor recipiate 
fără privire la calificaţiune cel puţin
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pănă, la suma de 1600 cor., şi afară 
de asta să dea tuturor preoţilor, a- 
tât celor cu calificaţie superioară, 
cât şi celor cu calificaţie inferioară, 
un adaus potrivit de cvincvenale. 
Dar şi pănă când situaţiunea finan
ciară a statului va permite amelio
rarea dotaţiunii tuturor preoţilor, 
faţă de proiectul sub discuţie, rog 
să binevoiţi a primi următoarea pro
punere concretă (citeşte):

,,Casa magnaţilor remite acest 
proiect de lege ministerului de culte 
şi instrucţiune publică cu îndruma
rea, ca în cadrele unui nou proiect 
să stabilească cvincvenalele potrivite 
atât pentru preoţii cu calificaţie su
perioară, cât şi pentru cei cu cali
ficaţie inferioară, şi anume, exclusiv 
pe temeiul anilor de serviciu şi fără 
considerare la întregirea de coDgruă 
beneficiată pănă aci, ori la venitul 
net al preoţilor. Intru cât însă si
tuaţia financiară de acum a statului 
încă nu ar admite uniformizarea do- 
taţiunilor preoţeşti, — pănă ia îmbu
nătăţirea acestei situaţii şi în con
secvenţa legilor de congruă de pănă 
aci, — pentru preoţii cu calificaţie infe
rioară să se stabilească competinţa 
de cvincvenale cel puţin în suma 
de 700 cor. adecă în jumătatea su
mei stabilite pentru preoţii cu cali
ficaţie superioară“.

Vă rog, iluştri magDaţi, bine
voiţi a primi această propunere a 
mea, căci în caşul contrar mă tem, 
că amărăciunea şi nemulţămirea ob
servată chiar şi pănă acum în sânul 
preoţimei gr.-or. române se va po
tenţa şi mai mult, ceeace nu poate 
să fie indiferent nici din punctul de 
vedere al înaltului Guvern, căci nu 
mai puţin decât în 1500 de preoţi 
gr.-or. români ar creşte amărăciunea 
şi n’ar bine să fie aşa.

înaltă Casă! Este lucru notorie 
cunoscut, că poporul român din pa
trie este cel m ai religios. Aceasta a- 
vem a o mulţămi clerului nostru, 
care a muncit pănă acum cu cali
ficaţie inferioară. Bunul Dumnezeu 
să ferească ţara noastră de aceea, 
ca aceşti preoţi să nu-şi îndeplinească 
cu conştieEţiositate chiemarea, căci 
atunci va slăbi viaţa bisericească. Şi 
unde a slăbit religiositatea, acolo de 
mult a început a slăbi şi adevărata 
iubire de patrie. Deci primirea pro
punerii mele este nu numai în inte
resul bisericei, ci şi al statului“.

progresiva înstrăinare a României de 
jfîusiro-Ungaria.

De Georg /  lefiar iu, 
major c. şi r. în retragere.

Prin înt&rirea puternica, în urma răs- 
boiului din Balcani, a statelor balcanice, 
pănă aci de mică importanţă, am ajuns In 
faţa unei noue grupări de foiţe a unei noue 
împărţiri a puterilor în statele Europei, care 
înseamnă pentru Rusia o întărire, pe care 
înainte numai cu un an nime nu o ţinea 
de posibilă, iar pentru monarhia noastră o 
îndoită slăbire, fiindcă nu numai statele bal
canice formează un câştig pentru Rusia, ci 
şi Turcia, puterea armată de încredere pen
tru noi în Balcani, e perdută acuma pentru 
noi. Situaţia aceasta rea politică e cu atât 
mai îngrijitoare şi mai periculoasă pentru 
noi, cu cât e învederat, ca răsboiul din Bal
cani a fost numai uri mijloc pentru ajun
gerea Rusiei la scopul cel mare final ţaţă 
de monarhia noastră.

Situaţia de nou creată în Balcani e 
numai o etapă mijlocie şi înseamnă o basă 
de operaţie a Rusie’, creată de nou, pentru 
a se putea da, după adunarea forţelor şi 
după întărirea statelor slave balcanice, de
venite acum mai mari, atacul decizător a- 
supra Austro Ungarie’, după a cărei prăbu
şire va putea fi învinsă din partea slavis
mului şi puternica împărăţie a Germaniei, 
iar cu ea şi germanismul, ceea ce e scopul 
final al Intregei triple înţelegeri. Francia ur
măreşte acest scop final ca o politică de 
revanşare pentru perderea provinciilor Ei- 
saţia şi Lorena, Anglia din jaluzie pentru a- 
vântul puternic pe care l’a luat puterea ma
ritimă germană, iar Rusia din rivalitate tra
diţională faţă de monaihia noastră.

Toate acestea le-a putut vedea celce 
pu sufere de miopie politică şi mai are

o schintee de patriotism în sine din în
treaga ţinută a triplei înţălegeri, manifes
tată înainte şi sub durata răsboiului din 
Balcani, iar dacă mai este trebuinţă de vre-o 
dovadă, ea ni se ofere în telegrama ţarului 
trimisă Sârbiei şi Bulgariei, în care tele
gramă e proclamat in mod oficial protecto
ratul rusesc şi panslavismul In Balcani.

Rusia, cu ajutoriul Franciéi şi al An
gliei, a creat alianţa balcanică, pe care a 
trimis-o în contra Turciei spre a o nimici, 
fiindcă esistenţa imperiului turcesc forma o po
ziţie puternică pentru Austro Ungaria şi pen
tru Germania în Balcani. România apoi, aliata 
preţioasă şi credincioasă a acestor două 
state din urmă, a fost tocmai din motivul 
acesta ignorată sau rău tratată din partea 
Rusiei şi a Franc ei, pănă când în conflic
tul ei cu Bulgaria nu a apelat la sprijinul 
triplei înţălegeri, fiindcă Austro-Ungaria şi 
cu ea şi Germania n’a favorisat, după 
cum sa va arăta mai la vale, pe credincioasa 
ei aliată, România, ci pe — Bu’garia!

Din Macedonia autonomă, de care se 
legau nădejdi şi care în urma poporaţiunei 
ei şi de origine neslavă putea să formeze 
un stâlp bun al triplei alianţe, nu s’a ales 
nimica în urma influenţei triplei înţelegeri. 
Iar dm o Albanie mare, cu anexarea teri
toriilor mărginaşe române (cuţovalahe), care 
ar fi format o poziţie puternică în Balcani 
pentru noi şi pentru Germania, au făcut 
puterile din tripla înţălegere, tocmai pen- 
truca să nu fie aceea ce trebuia să fie, o 
Albanie mutilată, cu membre amputate, a- 
decă cu detragerea oraşelor frumoase alba
neze ş1 a teritoriului prodactiv, şi era a- 
proape să i se amputeze şi capul (oraşul 
Scutari) dacă nu făcea şi tripla alianţă un 
pas energic şi nu esopera retragerea din 
Scutari.

Din cele pănă aci spuse se vede clar 
şi evident, că tripla înţelegere şi în deosebi 
Rusia a avut resultate mari în răsboiul din 
Balcani, iar Germania şi in prima linie 
Austro-Ungaria a suferit grele înfrângeri. 
E o imprudenţă politică şi e numai în de- 
favorul propriu dacă aceste înfrângeri nu 
sa recunosc în întregimea lor, şi dacă sin
gurul succes, renunţarea dela oraşul Scu
tari, care de altcum e numai o fază a râs- 
boiului şi nu stă în nici un raport cu per- 
derile cele mari, vine presentat ca o învin
gere generală, ca o triumfare a Austro Un
gariei asupra Rusiei, a triplei alianţe asu
pra triplei înţălegeri, cum de fapt s’a întâm
plat şi se întâmplă şi asiăzi din partea cea 
mai mare a presei, şi ce e foarte regreta
bil, chiar şi din partea unor ziare patriotice, 
ale căror doclaraţiuni au importanţă mare, 
la noi şi în străinătate, şi cari nu toemai de 
mult au criticat cu asprime şi au condam
nat politica noastră esternă.

In privinţa, aceasta se poate vorbi apoi 
cu adevărat şi sincer despre marele succes 
al oficiului nostru estem, anume, in privinţa 
schimbării părerii presei, în privinţa laude
lor proprii şi a împărţirii de distincţiuni. 
Dar toate acestea nu ajută nimica. Aj dă 
momentan diplomaţiei noastre, dar absolut 
nimica situaţiei grozav de înrăutăţite în care 
a fost adusă monaihia. N’avem acum decât 
se recunoaştem-pe faţă a-devărul, c ham fost 
bătuţi groaznic. Făcând aşa vom ajuta cu 
mult mai mult monarhiei decât zugrăvind 
In mod artificial situaţia. Trebue să desco
perim fără cruţare toate greşelile şi să cău
tăm să îndreptăm grabnic ce se mai poate 
îndrepta.

înainte de toate trebue să fie conşti
ent fiecare patriot al monarhiei de primej
diile mari pe cari ie ascunde situaţia ac
tuală pentru monarhia noastră în cas că ar 
ajurge lucrurile la o răfuială cu Rusia. In 
locui Turciei, care pănă acuma ne acope- 
îea pe deplin aripa dreaptă, astfel, că în 
partea aceasta nu era legată nici o frân
tură mică a armatei noastre, se află acum 
statele balcanice, cari formează o puternică 
forţă auxiliară pentru Rusia, şi cari vor re
clama cel puţin patru corpuri de armată 
(din 16) din trupele noastre, pentru a se 
impedeca îutrarea statelor balcanice in mo
narhie. Iar dacă se va continua cu politica 
de până acuma de maghiarisare şi de vol- 
nicie în Croaţia şi Slavonia, vom ajurge 
să vedem minunea, că afară de Bosnia, Her- 
ţegovina şi Dalmatia, mai reclamă şi în in
ternul monarhiei Sârbo-Croaţii un corp întreg 
de armată pentru , susţinerea ordinei*, adecă 
pentru sprijinirea politicei maghiare. (Soco
teala aceasta e evidentă din ziarele Slavi
lor de sud).

Aşa aară monaihia noastră are duş
mani şi în ţara Sâibo-Croaţilor, — cari 
câtă vreme au fost guvernaţi dela Viena, 
nu dela Budapesta, au fost cu Românii şi 
cp German'i din Tirol împreună cei mai 
credincioşi locuitori aiimpeiiului hrbsburgie 
faţă de tron şi împărăţie, şi la 1848, in unire 
cu Rqmânii, ca grăniţeri, cu femei şi cu 
copii au apărat tronul şi l’au salvat de 
sigura nimicire ce i-o juraseră aceia ce 
atunci au destituit dinastia şi au detronat 
pe împăratul nostru, — iar acuma sunt 
daţi pradă maghiarizării forţate 1

Viitorul istoriograf al monaihiei noastre 
va avea să stabilească, cum şi de ce au

putut să se întâmple aceste lucruri astăzi 
neînţelese, şi de unde vine această răsplată 
cu totul întoarsă!

Regatul României apoi, preţioasa noa
stră aliată, care totdeauna a stat cu cre
dinţă pe partea noastră, care cu atitudinea 
ei ne-a făcut servicii mari şi «n anul 1908, 
cu ocasiunea anexării Bosniei, şi mai ale3 
în răsboiul din Balcani a mers pe deaîn- 
tregul cu tripla alianţă, fiind nedespărţită 
de monarhia noastră, neîntrând în alianţa 
balcanică nici după repeţite invitări: stă astăzi 
cu totul nemulţumit şi supărat în prima linie 
pe Austro-Ungaria. Nu ne foloseşte nici aici 
I seunderea adevărului, ori ignorarea tonului 
iritat al României f&ţă de monarh:a noastră, 
în credinţa cu totul greşită, că Român a ar 
fi avisată la Austro-Ungaria şi că va trebui 
să meargă cu ea. Hă se caute mai bine 
motivele cari au provocat această s'himbare. 
E e se atribue, acolo, în ţară, în prima linie 
diplomaţiei noastre. S’a spüs doară şi in 
esposeul ministrului-president român Maio- 
rescu (presa noastră a retăcut lucrul acesta), 
pe faţă şi dar, că la început Austro-Ungaria 
a fost in contra micilor concesiuni cerute 
de România, a fost în contra cedării Silistrei, 
numii pentru a face ochi dulci Bulgarei.

Prim-ministrul român spunea mai de
parte, că Austro-Ungaria şi după aceea ne
contenit s’a năzuit să înduplece pe Români 
ca să renunţe la Silistra. Comentarul nu 
l’a făcut domnul Mriorescu dar i ’d u  făcut 
deputaţii, politicianii şi cei dela presa Ro
mâniei, atacând în unanimitate şi în mod ve
hement pe Austro-Ungaria, care a fost 
acusată că şi-a călcat credinţa şi şi-a negles 
datorinţele de aliată, cu atât mai vârtos, că 
Românis, după espunerile lor, tocmai la 
propunerile monarhiei noastre s’a lăsat a 
fi determinată, ca să nu mobiliseze ş să nu 
participe la evenimente cu arma Brin ce 
apoi s’a nimicit scopul României de a-şi 
revindica drepturile asupra Românilor dm 
Macedonia şi de a-şi împlini datorinţele 
faţă de această poporaţiune românească 
pentru care a cheltuit multe milioane spre 
a o vedea unilă intr’o Macedonia autonomă. 
Lipsa de acţiune din partea monaih ei noa
stre a îndemnat pe ministrul-presicfent ro
mân P. P. Carp să dem sioneze pe la 
mijlocul lui Octomvrie a oui trecut şi să se 
pronunţe în ziare foarte nefavorabil despre 
mona’hia noastră. Iar a ţi baibaţi de stat 
(români) spuneau, că politica internă şi 
externă a Austro-Ungariei stă cu totul sub 
curatela oligarhiei maghare, care vrea să 
folosească Bulgaria de cal de bătae în 
contra României.

Un alt ministry domnul FtUpescu, a 
ieşit mai târziu din cabinet, tot pentru 
Austro Ungaria. Şt alţi foşti miniştri, ca 
Grădişieanu, Árion, şi alţi bărbaţi de stat 
cu multă vază, au condamnat 1« şedinţele pu
blice ale parlamentului, în presă şi în în
truniri, atitudinea diplomaţiei noastre şi 
asuprirea Românilor din Ungaria, ai căror 
conducători se aruncă în temniţă, folosind 
cuvinte foarte aspre şi făcând responäab.lä 
Viena şi pe Germanii din Austria pentru 
aceasta, fiindcă pe urma nouei aiianţe legate 
cu Maghiarii, ei sprjnesc politica de volniciă 
a acestora, pe lângă toate primejdiile mari 
pe cari le ascunde in sine această politică, 
nu numai pentru mona hie, ci şi pentru Ger
mani, pentru că nu numai pe Blavi şi-i fac 
de duşmani, dar înstrăinează de cătrâ ei şi 
monarhie şi România cu întreaga românime.

Fostul ministru Grâdişteanu spunea: 
„Gum putea România să aştepte ajutor 
dela diplomaţia austriacă, atunci, când ea 
face numai politică maghiară cu ascuţiş in 
contra a tot ce e românesc?4 Şi cumcă, 
durere, aşa pare a fi, s’a spus şi într’un 
prim-articol al ziarului N. W. Journal, în 
care politica noastră externă a fost criticată 
în mod obiectiv şi foarte nimerit. Se arăta, 
cum oficiile noastre externe sunt ocupate 
in mare parle de Maghiari, a căror grijă este si 
lupte în contra ,primejdiei r o m â n e care 
poate să fie numai o invenţie geniala a lor. 
Aşa se explică apoi şi exoperarea prin mi- 
ni,-tériül de externe a episcopiei cu limba 
biseijcească maghiară in părţile Ungariei 
de nord locuite de Români şi de Ruteni, 
ceeace a provocat mare amîiăciune la Ro
mânii şi la Rutenii din toate ţările. Şi s’au 
ridicat protest în contra acestei maghiar,zări 
prin biserică, in rajiocul unei agitaţiuni 
enorme, în demonstraţia panslavistă a- 
ranjată în stil mare în contra monaihiei 
noastre In Petersburg la 6 Aprilie a. c. cum 
şi în adunările de protestare din România, 
chiar şi în întrunirea femeilor române din 
Bucureşti, în care au luat cuvântul şi 
Prelaţi de ai bisericii române.

E vo’ba de sute de mii de Ruteni, 
respective Români gr.-catolici, cari au ţinut 
până acuma cu credinţă la Roma şt acum 
deodată, fără a fi ascultaţi şi în contra pro 
testului energic al episcopiior lor, sunt pre 
făcuţi în Maghiari gr.-catolici, noi de tot, 
eliminându-se limba lor maternă de până 
acuuiB, în care se rugau, din biserica, îm
preună cu cărţile lor bisericeşti. Spiritele 
sunt iritate in mod îngrijitor. Preoţii şi cre
dincioşii nu vreau să se Japade pentru lu
mea aceasta de limba lor maternă şi se

împotrivesc şi în faptă, astfel, că vin apoi 
arestaţi şi întemniţaţi Multe biserici stau 
goale şi unii din credincioşi stau gata să 
treacă la legea rusască, respective la or
todoxia românecscă.

Presa noastră (din Austria) nu ştie insă 
nimica despre toate acestea şi reproduce 
adevărul întors al biroului de presă maghiar, 
care presintă mişcarea aceasta ca un fel 
de esces panslavistic, respective daco-ro- 
mân. Presa noastră ignorează şi acuzele ri
dicate de deputatul lsopescul în parlamen
tul austriac în 28 Maiu şi de deputatul Pop 
în dieta maghiară, in chestia aceasta îngri
jitoare, arătând ambii primejdia ce trebue 
să se nască pentru imperiu din politica ma
ghiară, care poate se vatăme şi sent mén
télé religioase ale acestor locuitori ai ţării, 
credincioşi imperiului, In z lele în cari toc
mai pentru vătămarea astorfel de senti
mente în Albania, din partea Muntenegre
nilor, aceslii din urmă au fost traşi la răs
pundere din partea diplomaţiei noastre, pe- 
când favoriţii ei oligarhici pot să-şi permită 
orişice.

Presa noastră retace şi aceea, eă
25,000 de Români au protestat în mod so
lemn intr’o adunare ţinută în Albx-Iulia în 
contra acestei episcopii maghiarizătoare şi 
că 50 dintre conducătorii lor de frunte, cari 
au aranjat acest meeting de protestare, sunt 
acuma urmăriţi de j mdarmi şi de autorităţi.

Presa noastră nu scrie nimica despre 
faptul, pe care cu regrete l-a stabilit şi în
ţeleptul şi probatul politician german Dr. 
Albert Putter In prim articolul ziarului ,Gra- 
zer Tagblatt-1, numărul dela 1 Iunie a. c. 
anume, că Silistra, cu împrejurimea de trei 
ki'ometri, cedată in fine României, a fost 
meritul Rusiei şi al Franciéi, sprijinite de 
Italia, care dela început până Ja sfârşit s’a 
luptat pentru pretensiuuile Românilor. Do
vadă vizita pe care a făcut-o Principele 
Carol, imediat după conferenţa dela Peter
sburg, la Roma.

Cu faptele neresturnabile în mână am 
arătat dm destul, cu inimă îndurerată pa
triotică, că imperiul nostru, sguduit In te
meliile sale p8 urma unei domnii de voiai- 
cie ruinătoare de imperiu şi de armată în 
curs de 45 de ani, şi pe urma politicei de 
maghmrisare fără sens a olignhiei ma
ghare, care formează o mare primejdie şi 
pentru adevărata naţiune maghiară şi pen
tru statul ungar, — cu greu va mai putea 
conta la România, care a comunicat drj i 
prin representanţii ei guvernelor din streina- 
tate, In mod oficios, că ip  reservă mână li
beră pentru toate situaţiunile §i nu va mai 
remânea pasivă.

Putem deci să ştergem din socotelile 
noastre şi esceienta, brava şi în lăsboiu 
bine probata armată română, cu ale ei 
cinci corpuri, fără a putea avea în schimb 
nici mă ar q companie de soldaţi bulgari, 
cart se meargă eu noi In contra Rusiei. Pen- 
trucă numai minorii politici pot să creadă, 
că Bulgarii vor lupta cândva In contra Ru
siei, care i-a eliberat din jugul turcesc. Re
sultate final al politicei noastre esterne, în 
hiperzelul ei de a sprijini Bulgaria în con
tra României, pentru a o câştiga pe cea 
dintâi pe partea noastră, va fi perderea Ro
mâniei, farâ a fi eâştgat pe Bulgari, per
derea armatei române, care după cele mii 
noue date cuprinse în esceienta broşură 
„Deutschland und der nächste Krieg“, scrisă 
de generalul de cavalerie Frtderic de ßern- 
hardi, sprijinita da marea bogăţie a ţârii, 
poate trimite asiăzi pe câmpul de râsbo.u 
(550,000 de oameni 1

Resuită deci din toate acestea, că 
înainte de răsbo ul din Balcani dispuneam 
de 10 corpuri proprii de armată şi de 5 
române, la olaltă de 21 corpuri, iur acum 
trebue să ştergem 10 corpuri din socoteală. 
Mai e apoi şi primejdia stabilită şi de Dr. 
Albert Ritter în menţionatul seu articol de 
fond, anume: încercările continue ale Ru
siei de a atrage România pe partea sa, în 
care scop tripla înţălegere promite Româ
nilor partea de sudost a Ungariei, pe lângă 
o parte a Basarabie’, p8 care Rusia e gata 
să o cedeze de bună voe 1

In cursul răsboiului se putea ceti în 
ziarele din Bulgaria propunerea făcută Ro
mâniei, că se renunţe la tí.listra, să se ală
ture la Bulgaria, pentruca mai târziu cu 
ajutorul acesteia să iee Ardealul. Sârbia 
încă a făcut şi face şi acum asemenea pro
puneri Romáméi. Dar despre acestea presa 
noastră nu ştie nimica. Ea a retăcut şi im
portantul pasaj, cu mult înţeles pentru ade
vărata şi nestrămutata credinţă a Românilor, 
din esposeul ministrului president român 
Maiorescu, că România nici pentru aceea 
nu s’a putut alătura la Bu'garia in râsbo- 
i u I acesta, pentrucă Bulgaria s’a fost obli
gat prin contract să pună la dispoziţia Sâr
bei o armată mai mare (părem se de 150,000) 
în contra Austro-Ungariei. Şi totuşi diplo
mat a noastră are o atitudine atât de sucită 
faţă de Român a, resp. faţă de Bulgaria, cu 
toată alipirea credincioasă a României la 
Austro-Ungaria, şi cu toată respingerea tu
turor ofertelor contrare intereselor monar
hiei noastre 1 .Dacă mai luăm, — spune 
Ritter in articolul seu 'amintit, — că asţâzi
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domneşte convingerea pe acolo, că monar
hia dela D. năre e coaptă pentru a fi îm
părtăşită de soartea Turciei, suntem în clar 
cu toate celelalte“ . . .  Convirgerea aceasta 
esistă in Să b a si chiar si în Ri s a. căci 
nu de mult scria „ Nuvoja Wremia“ că pentru 
certele n>ţiona!e din internul ei Austro- 
Ungaria nu mai numără nimica.

Un deputat a spus în parlamentul sâr
besc, că Austro-Ungaria aparţine deja mu
zeului istoric. România nu e încă de con
vingerea aceasta, în aşteptarea, ca cel pu
ţin acuma, în faţa esempiului admoniator, 
cu prăbuşirea Turciei pe urma asupri ii 
naţionalităţilor sale, S8 fie resolvaiă chestia 
de naţionalitate pe bazele egalei îndreptă
ţiri a tuturor popoarelor din Ungaria, ca 
astfel şi conaţonalii ei se primească drep
turile naţionale şi politice pe cari le are şi 
cel de pe urmă Bosniac în plină măsură, 
cu toate că n’a contribuit tncă cu nimica 
la susţinerea imperiului. Iar dacă nu se în
tâmplă aceasta şi nu se pune capăt cât mai 
curând sistemului de corupt e, — aşa spun 
toate ziarele române, — Rusia poale să-şi 
ajungă scopul, căci năzuinţele ei atractive 
faţă de România, sprijinite de acţiunea res
pingătoare faţă de Românii din Ungaria, 
va fi încoronată de succes. In cazul acesta 
apoi alte 5—6 corpuri de armată ne vor 
trebui pentru România, şi noi remânem cu 
5 corpuri pentru lupta decisivă ce o vom 
purta cu cele 41 corpuri de armată ale 
Rusiei. Iar Germania, care va avea la spate 
o armată fcance2ă de asemenea mărime, 
abstrăgând dela ameninţările din stânga ale 
Ar gliei, ce va putea să ne dee din cele 25 
corpuri ale ei ? Resultatul e clar de pe 
acuma, r sifel, că putem se fim mulţumitori 
pentru el oficiilor esterne maghiare şi ace
lora, pentru cari a fost de mai maro preţ 
susţinerea oligaih ei maghiare decât consi
deraţiile privitoare la esistenţa monarhiei.

In România se miră oamenii, că In 
Ungar,a se continuă cu faimosul sistem de 
guvernare. In Sârbia şi Rusia însă se bu
cură oamenii pentru aceasta, fiindcă e apă 
pe moara lor. „Politica de maghiarisare şi cer
tele naţionale din Austro Ungaria, — spunea 
un ziar românesc, — sunt intărituri interne 
pentru contrarii monarhiei*.,. De ce nu se 
prefac în fortăreţe puternice de mulţămire 
şi de egală îndreptăţire, în contra cărora 
zadarnic ar lua lupta oricare duşman pu
ternic?.. . De ce lăsăm se vulnereze glorioasa 
monarhie din atâtea rane, câte naţiuni are, 
când pentru toate aceste răni, chiar şi pentru 
rana principală, — chestia ungară, — este 
leac, simplu, ieftin, care vindecă grabnic şi 
durabil: dreptatea ? I .

Din Austria.
Nemulţumiri pentru înstrăinarea României 

dela alianţă, triplă.
Viena, 28 Iunie n.

Ziarul „Die Zeit“ din Viens, organ de 
opoz'ţie contra politicei externe a monarhiei 
austroungare, atât sub contele Aehrenthal 
decedat acum un an, cât şi sub urmaşul său 
contele Berchtold, publică în numărul său 
de Joi la loc de frunte un articol în care 
arată, (ă între toate urmările nefaste ale 
politicei externe aşa cum se face acea acum 
în palatul de pe Bailhausplalz, cea mai 
gravă este înstrăinarea României.

„Am perdut pe acest unic prietin cre
dincios ce am avut in Balcani*, ser e dis
tinsul organ de publicitate din Viena. „Ro
mânia, pe care nu ni-a putut-o smulge chiar 
nici tratamentul vamal nefavorabil din partea 
guvernului nostru agrar, România e decep
ţionată de noi şi se îndepărtează de căile 
noastre, fără a vorbi mult, fara a rezona 
lung, cu o hotărâre firmă şi care pare a fi 
liberă de orice urmă a raporturilor de odi- 
nioată.

La începuiul răsboiului balcanic Ro
mânia era cu deplină încredere pe partea 
noastră şi urma politica noastră tocmai aşa, 
ca şi când ar constitui o parte a monar
hiei. Noi 8m fost pasiv', deci şi România a 
rămas pasivă. Noi aşteptam o infrângeie a 
aliaţilor, România nu putea nici ea să bă
nuiască cealaltă posibilitate. Noi am negli
jat a ne anunţa la ţările balcanice preten
ţiile noastre şi a cete oarecari contravalori 
pentru neutralitatea noastră, Român a ase
menea a omis de a face un pas pentru asi
gurarea intereselor sale la cazul dacă înving 
aliaţii. România a mers consecvent chiar mai 
departe: la plămădirea uniunei balcanice 
regatul român a fost Invitat să participe, 
dar a refuzat, având aceeaş convingere ca 
ai noRn în V.ena, că uniunea balcanică va 
fi un fat mort. România a stat mai fidel în 
suita Austriei, decât cum a stat Seib'a în a 
Rusiei. Rezultatele neaşteptate ale răsboiu- 
lui balcanic au sguduit convingerea Româ
niei, că pentru ea nimic nu poate fi mai 
avantag os decât a remânea în apele monar
hiei austro-ungare. Diplomaţia noastiă a în
durat eşec după eşec şi şi-a perdut întreg 
nimbul înaintea Europe*, mai ales însă îna
intea României, care începe a se considera 
ca  o victimă a politicei austro-ungare gre

şite. Românii regretară, că nu şi-au asigu
rat o parte din pradă ca preţ al neutrali
tăţii ce au observat, şi grăbiră a-şi anunţa 
acum cererile după compenzaţia din partea 
Bulgariei. Contele Berchtold declară atunci 
în delegaţii că diplomaţia, austro-ungară va 
păşi cu toată energia pentru pretensiunile 
României, generalul Conrad von Hötzen- 
dorf fu trimis cu un autograf al împăratului 
călră regele Carol, şi Românii se liniştiră 
un pic. România începe negocieri cu Bul
garia. Dar de atunci se observă că politica 
contelui Berchtold e plină de contraziceri: 
din duşmănie contra Serbiei el îi flitează 
pe Bulgari şi nu cutează a păşi cu energia 
necesară contra lor pentru interesele româ
neşti. Pertractările se trăgărează, e iminent 
răsboiul între România şi Bulgaria, pânâ 
se amestecă Rusia şi invită adversarii la o 
confererrţă la Petersburg, unde In sfârşit Bul
garii fură constrânşi a ceda României Si- 
listra: nu mult, totuşi ceva.

Urmează cearta între Serb'a şi Bul
garia, şi României i se oferi prilej să bage 
de seamă că contele Berchtold se interpuse 
pentru Bulgaria cu căldură incomparabil 
mai mare, decât la timpul său pentru Ro
mânia, deşi Bu’garia în convenţia sa secretă 
cu Serbia se obl gase la un răsboi de de
fensivă şi de efensivă contra Austro-Ungariei, 
în timp ce loialitatea României faţa de mo
narhia austro-ungară a fost totdeauna ab
solut ireproşabilă şi perfectă.

AsTe1, România, contrar cu simpatiile 
personale ale regelui, a încetat de a mai fi 
austrofiiă. Astăzi ea nu înclină încă spre 
Rusia, dar hotărât pe partea Serbiei şi Gre
ciei, fiind interesul ei a le sprijini contra 
năzuinţelor de hegemonie ale Bulgariei. 
Dacă ar fi ajuns la răsboi intre Bulgaria 
şi Serbia, România ar fi intervenit activ şi 
ar fi făcut cauză comună cu Serbia, în timp 
ce noi am fi stat de partea cealaltă, la spa
tele Bulgariei.

Astfel, — constată autorfa), — am per
dut România fără a fi câştigat Bulgaria, 
Dar ne a câştigat Bulgaria pe noi şi va pro
fita încă in urma noastră. Geace ni-a rămas, 
este contele Berchtold*.

In scelaş înţeles publică şi ziarul „N. 
V. Tagblatt* un articol in numărul său de 
Vineri, şi organul socia!-democrat „Arbeiter 
Zeitung* in numărul de azi. Natural, căci 
problema aceasta e vitală pentru viitorul 
monarhiei. C. Ncdelcu.

Crearea lumii.
De Dr. I. Brofu.

(Urmare).

Mituri polinezice.
La Polinezi aflăm mai multe pături 

de mituri cosmogonice. „După una din a- 
cesta legende, Tangaloa zeul primordial şi 
cel mai suprem al ceriului, a născut pe 
toţi zeii cu nevasta sa Papa (pământul), 
dela cari derivă apoi luna şi stelele, marea 
şi vânturile şi la urmă oamenii. După o 
altă legendă a trăit Dumnezeu la început 
Inch s mtr’o scoică sau intr’un ou, şi spăr- 
gându-1 s’a făcut dm cele două coji ceriul 
şi pământul, tar din sudoarea ce î-a curs 
la acest lucru, marea. Sau după o altă le
gendă, trăiau numai zeii în ceriu, fiind sub 
ei numai mare şi pământ din ceriu jos, 
care s’a sth mbat apoi in insula Tonga ş’i 
s’a mărit tot mai tare. Sau pescui ei pă
mântul cu o undiţă şi 1 scoase afară din a- 
dâncul mării, dar când a ieşit pe jumătate, 
s’a rupt sfoara, aşa încât au rămas afară 
din mare numai câteva piscuri, şi anume 
insulele polinezice“. — „O altă legenda de 
or gine mai târzie se afla la tribul Maori şi 
anume: Ceriul şt pământul au fost împre
unaţi in decurs de mii de ani aşa de tare 
unul lângă altul, încât totul zăcea îngropat 
in intunerec. Atunci se holărâră copiii lor 
a-i despărţi, fapt care îl îndeplini zeul pă
durilor prin aceea, că se apăsă împotriva 
pământului şi se lutinâe cătrâ ceriu. Acum 
se făcu lumina şi se născură copiii ceriului 
şi-ai pământului....

„Insă ceriul şi pământul deplâng in ne
gură şi în rouă încă, această despărţire a 
ior, cu lacrimi“. (Flleiderer, Religionsphilo- 
sophie II, p. 32o) Oamenii sunt consideraţi 
in aceste m.tun adeseori, ca nişte fiinţe 
cereşti, lătăcite din locuinţa zeilor. In a- 
ceste povestiri găsim o întieagă bogăţie de 
fantazie naivă. Feliuritele fenomene natu
rale ca de pildă: Înălţarea insulelor din apă 
sau contemplarea ceriului, care posede în
făţişarea unei scoici sau a unei jumătăţi de 
ou, sunt redate şi ţesute la un ioc In po
vestiri simple. Dumutzeu şi lumea insă. nu 
sunt despărţiţi unul de altul, ci sunt la un 
loc. Numai s ngur omul îşi are o origine 
mai superioară dumnezeiască.

Mituri germ anice.
Legendele germanice despre crearea 

lumii, ce ni le-a păstrat epopeia numită 
.Edda“, şi-au primit coloritul sub influenţa 
climei nordice. Seminţiile nord-germanice 
au simţit contrastul dintre zona rece de 
nord şi zona ferbinte de sud, au simţit pu
terea conducătoare de viaţă a căldurii ţă

rilor sudice şi a frigului amorţitor al nor
dului. In .Edda“ aflăm mai multe mituri 
ce seamănă unele cu altele.

„OJin'oarâ a fost epoca, când toate încă. nu cran, 
Nici nisip, nici mare, nici valuri sărate,
Nu era nici pământul, nici ceriul deasupra, 
Genună căscată şi iarbă nicăiri-1.

înainte de pământ a fost creat „Nifl
heim“ (Nabelheim), loc rece şi intune- 
cos. înainte de Niflheim“ esista în sud o 
lume numită „Muspelheim*, o lume fer
binte şi luminoasă, plină de flăcări şi arză
toare. Văpaia sudului s’a întâlnit la un loc 
cu gheaţa nordului. Atunci se produse în 
gheaţa ce se topea, viaţă, şi se născu uria
şul ,lmir*. Tot din gheaţa ce se topea s’a 
făcut şi .Audhumla*, vaca ce-a lins blocu
rile sărate de gheaţă, asa încât s’a născut 
un om cu numele Buri. Fiul acestuia, Bor, 
naşte alţi trei fii pe Odhin, pe W* li şi pe 
We, stăpânitorii lumii. Aceştia au ucis pe 
uriaşul Imir şi au format din membrele 
sale universul :

„Din carnea lui Imir s’a creat pământul,
-Din sudoarea lui, marea,

Din oasele lui munţii, din părul lui pomii,
Din ţeasta lui ceriul,
Din sprâncenele lui Ase binefăcătoare au făcut 
Pe Midgard, fiilor oamenilor;
Dar din creerul său s’au creiat 
Toţi norii sălbatici“.

Apoi fiii lui Bőr aflară pe ţermuri doi 
pomi, şi făcură din ei oameni. Odb n le 
dădu spirit şi viaţă, Wili minte şi mişcare, 
iar We faţă, grai, auz şi v8z. Ca locu'nţă 
fu destinat neamului omenesc locul Mid
gard (Mittelgarten, adecă locul de mijloe 
între Sud şi Nord), zeii însă îşi zidiră pa
latul lor In Asgard.

Mai pe scurt şi mai simplu de cât a- 
ceastâ legendă detailată, aflăm crearea lumii 
in următoarele versuri:

„Odinioară era epoca, în care trăia Imir,
Nu era nici nisip, nici mare, nici valuri sărate,
Nu era nici pământul, nici deasupra cerul;
Genună căscată, şi iarbă nicăiri.

Până când fiii lui Bőr au ridicat globurile,
Ei, cari au creat pe puternicul Midgard;
Soarele sudului luci peste stânci,
Şi pe tund înverzi aiu verde“.

Părerea, că ia crearea universului s’a 
folosit ca materie corpul unui om despicat 
în două, o vom afla în m tarile babilonice 
şi indice. Determinarea stării haotice de la 
început prin negaţiuni („nici nisip, nici mare, 
nici valuri sărate, nici pământ nu era, nici 
su3 cerul“) o aflăm cam tot în felul acesta 
în mitul al doilea ebraic despre crearea lu
mii, (l Moisi 2: .încă nu era crâng pe su
prafaţa pământului şi în încolţire nici o 
plantă pe câmp. . .  şi nu era nici un om, 
pentru a lucra pământul*), îu cel babilonic 
focând deasupra nu era numit încă cerul, 
iar jos pământul nu purta încă nici o nu
mire*) şi într’o poesie ndică („atunci nu 
era fiinţă şi nu era nici Defiiaţă; nu era 
imperiul văzduhului şi n’ci deasupra cerul"). 
D,n faptul acesta, pare a fi evident, că pen
tru descrierea stării dela început, sau a 
chao3ului, sau a existenţii primordiale, au
torului i-a venit mai uşor a întrebuinţa ne
gaţiuni, decât afirmaţii directe şi positive. 
Totasemenea şi celebrul poet latin Ovidius 
(43 a. Or. — 17 d. Cr.) in cunoscuta sa 
descriere a cbaosului, se foloseşte mai a- 
deseori de negaţii, de cât de afirmaţi posi
tive... (Metamorfosele I. v. 10—20)

(Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
Dela „A socia ţiu n e“. Şedinţa ple

nară ordinară a secţiunilor ştienţi- 
fice literare ale „Asociaţiunii“ e 
convocată pe L u n i 1)14  Iulie a. a. 
orele 10 înainte de ameazi, la Si 
biiu. Programul e următoriul: Des
chiderea şedinţei; raportul secreta
rului literar; stabilirea ordinei deI * % m
zi. După ameaz şedinţele singurati
celor secţiuni.

*

R escum părare. P. C. Sa, Protosincelul 
Dr. Eusebiu R. Roşea, director seminarial, 
şi-a rescuropărat felicitările de ziua numelui, 
dăruind pentru ajutorarea copiilor săraci 
dela şcoala de aplicaţie a institutului teologic 
pedagogic aihidiecezan suma de 20 coroane.

*

Din com itatul Sibiiului- O deputaţiune 
numeroasă de Români şi Saşi esmisâ din par-
î n «  / l A m i im n l  am a a  — k i I i i i  i-\ *• n  f  r \  ni r» 1 «~i 1 P i n r i í í  J i  a i».via  u u i u u u c n / i  o n x t u i u i  p i c » v u c * i  u i  v n a n u x i u i

s’a prezentat în 20 Iuniu n. c. în audienţă la 
noul ministru de interne dl Sándor lânos, 
solicitând aprobarea conclusului adunării 
municipale referitor la mutarea sediulubpre- 
torial din Cisnădie în oraşul Sibiiu. Dorin
ţele cercului pretoriai le-a tălmăcit înaintea 
dlui ministru parohul nostru din Boiţa dl 
loan Druhora. Ministrul a promis, eă va sa
tisface dorinţei cercului pretoriai cu cea mai 
mare bunăvoinţă. Să dea Dumnezeu ca aşa 
să fie.

*

t  loan Ursu de Margina, inginer asis
tent în Sibiiu, a decedat Marţi în 1 Iulie 

I n , în etate de 55 ani şi va fi înmormântat 
' J în 3 Iulie n. din casa rece a cimite- 

riuiui central. Od hoească in pace.
*

Jubileu. O deputăţie a ofiţerilor de 
dregoni nr. 11 a sosit Sâmbătă din Brünn 
la Viena şi a fost primită ziua următoare 
la Schőabrunn în audienţă. Monarhul este 
proprietarul numitului regiment de 70 de 
ani, şi din acest prilej deputaţiunea ad .ce 
felicitări Maiestăţii Sale. Regimentul primise 
în anul 1843 numele de „Colonelul Arhi
duce Francisc Iosif*.

*
In atenţiunea profesorilor noştri.

R pe toţi domnii profesori, cari, 
prin circulara dela 2/15 Maiu a . c. 
a secţiei şcolare a „Asociaţiunii“, 
au fost convocaţi la şedinţa din 30 
Iunie (13 Iulie) a acesteia, s ă  bine- 
voiascâ a-şi anunţa subsemnatului 
participarea, pentru a putea lua mă
surile necesare de găzduire. Dr. O- 
nisifor Ghibu, referentul secţiei şco
lare, Sibiiu, Str. Şaguua 8.

*
Exam ene. Cursul de ştiinţe comerciale 

pentru femei, ce se ţine în Sibiiu, a avut 
examene în 23 şi 24 Iunie. Cursul a fost 
cercetat de 70 de eleve. Din aceste au ob
ţinut nota -eminent 15, bine 37, suficient 11 
eleve. La txamenul de corigenţă în Septem
vrie se admit 4 eleve, ear 3 au să repeteze 
cursul. Şcoala aceasta sibiană împlineşte 
acum 15 ani de existenţă.

♦
R esp ectarea  autonom iei n o a stre  b ise 

r iceşti. 1)1 Eugen Popes cu, de prezent, în- 
văţătpr-director al şcoalei noastre din Avrig, 
a fost făcut arătare la organele administra
tive contra comunei bisericeşti din Boiţa, 
unde a funcţionat mai nainte ca învăţător, 
că nu şi-a primit emolumentele pentru şcoala 
economică de repetiţiune. Comisiunea admi
nistrativă a luat în considerare plânsoarea 
numitului învăţător şi a condamnat comuna 
bisercească la solvirea pretenziunei recla
mate din partea aceluia. In urma apela- 
ţiunei comunei amintite, ministrul de culte 
şi instrucţiune publică a anulat hotărârea 
comisiunei administrative, obligând pe nu
mitul învăţător şi la suportarea speselor, din 
motivul, că: numitul învăţător in cestiunea 
sa de controversă cu comuna bisericească 
susţinătoare de şcoală înaiote de a cere in- 
tervenţiunea organelor adminis rative, amd- 
surat dispoziţiumlor noastre c nstituţionale, 
trebuia să se adreseze forurilor noastre bise- 
ceşţi. Să fie de învăţătură învăţătorilor noş- 
trii confesionali, cari se fac a-şi uita de au
tonomia noastră bisericească 1 

*
Faptă îndrăzneaţă. Aviatoarea Miss 

Tilly Broadwkk din Los Angelos a săvâr
şit o îndrăzoeaţă faptă. S’a ridicat pe un 
aeroplan la o înălţime de o mie de metri 
şi a sărit din aparat cu ajutorul unei um
brele anume construite. Curagoasă Miss a 
izbutit în adevăr să ajungă nevătămată ia 
pământ.

*
Filantropie. Regele Victor Emanuel al 

Italiei are o mulţime de castele, care îna
inte de unirea Italiei formau proprietatea 
micelor state italiene. Clădirile acestea su- 
peibe, în urma hotărârii regale, se vor in
stala în formă de institute filantropice: spi
tale, muzee ş. a. Fapta produce mare en
tuziasm în Italia.

*

P edeapsa  cu m oarte. Din Viena se 
anunţă, că în casa seniorilor, cu ocazia re
vizuirii codului penai, s’a vorbit şi despre 
chestiunea ştergerii pedepsei cu moarte. 
Raportorul Lammasch, în numele comisiunii, 
a declarat, că pedepsirea cu moarte, având 
efectul cei mai intimidător asupra oamenilor 
nu poate să fie desfiinţată.

*
C ăsătoria  fu ncţion arelor de p oştă . Re

gele Italiei a subscris de curând un decret, 
care permite femeilor aplicate la telefon 
să se căsătorească. In prima zi, când s’a 
publicat decretul, trei sute de fete au cerut 
permisiunea de căsătorie. Toate cererile 
s’au Încuviinţat.

•
A nticităţi. Vechiul oraş roman Aquincum 

se sfl-i, cum se ştie, In hotarul Rudei vechi. 
0 parte din ruinele sale s’au scos la lu
mină mai demult. Acum se clădeşte în a- 
propierea sa o fabrică de gaz; cu acest 
prilej s’au gă3it earăşi o serie întreagă de 
rămăşiţe romane: statue, pietri cioplite, 
arme, unelte de război, vase de bronz şi 
şi de cărămidă. Obiectele aflate se păstrează 
în muzeul Aquincum, care este vizitat de 
mulţi străini sosiţi In capitală. Tinerimea 
şcolară, condusă de profesorii de istorie, 
a cercetat adeseori celebrele anticităţi ale 
oraşului roman.
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Internatul scoalelor medii gr. or. române 
din Braşov.

In internatul şcoalelor medii gr. or. 
române din Braşov se primesc elevii şcoa
lelor româneşti (gimnaziu, reale, comerciale) 
din Braşov.

Clădirea e impozantă, aproape de 
şcoală şi a re : a) sale spaţioase şi luminoase 
de dormit (cu paturi de fier, cu somieră de 
şi saltea), b) sale luminoase de studiu, c) 
sale separate de mâncare (sofragerii), d) 
coridoare spaţioase, închise, luminoase şi 
încălzite, e) conduct de apă (din isvoare de 
munte), f) local propriu de baie cu duşuri, 
g) încălzire centrală (calorifer) h) infirmerie 
(spital) In grădină, i) grădină mare cu pomi, 
l) cât mai curând: lumină electrică. Elevii 
internatului vor avea: a) hrană bună, va
riată şi igienică, b) control la prepararea 
lecţiilor, c) baie, d) tratament medical, e) 
supraveghere, lăsându-li-se însă peste zi şi 
libertatea cuvenită.

Internatul e proprietatea şcoalelor şi 
bucătăria se conduce în regie proprie.

Taxa de elev e 700 cor. pe an şi se 
plăteşte în patru rate anticipative, eventual 
şi lunar.

Condiţiunile de primire. Cererea de 
primire se va da până în 15 Iulie v. şi va fi în
soţită de următoarele acte: 1. ultimul testi
moniu şcolar, 2. act de naştere, 3. act de 
revaccinare (numai pt. elevii claselor 1—IV. 
gimn. şi reale), 4. atestat medical, că elevul 
e sănătos, 5. declaraţiune legală, că părinţii 
se supun normelor cuprinse in regulamentul 
internatului şi admit in caz de proces com
petenţa judecătoriei din Braşov.

Fiecare elev va aduce cu sine: 6 că
măşi de zi, 4 cămăşi de noapte, pantaloni 
de baie, 6 ismene, 12 batiste, 12 părechi 
de ciorapi, 6 ştergare, 3 cearceafuri de pat, 
1 plapomă cu nasturi, 3 cearceafuri de pla- 
pomă cu găuri pentru nasturi, 1 pernă de 
cap, 3 feţe de pernă, pene de cap, de dinţi, 
de haine, peptene des şi rar, săpun, 2 pă- 
rechi de ghete, 4 şervete de masă, chipiul 
şi uniforma obligată la şcoalele noastre din 
Braşov.

Toate aceste lucruri trebue consem
nate într’un inventar, scris In 2 exemplare.

Părinţii vor Însemna cu arniciu roşu 
rufele şi hainele, cosând pe ele numărul, 
ce se va da din internat deodată cu răs
punsul de primire. Rufe defectuoase (sdren- 
ţuite) nu se primesc.

Pentru asigurarea locului In internat 
se cere plătirea momentană a taxei pe una 
sau mai multe luni. Urice epistole precum 
şi banii se vor trimite la adresa: loan Pe- 
trovici, profesor la gimnaziul gr. or. român 
din Brassó (Braşov), care va da toate in- 
tormaţiumle şi desluşirile necesare.

Ca să nu fie nimenea expus de a fi 
refuzat în momentul ultim, e bine ca ce
rerea de primire, sau cel puţin de preno- 
tare, să se trimită cât mai curând!

B r a ş o v ,  Iunie 1913.
Pentru direcţiunea internatului:

loan Petrovici, 
profesor.

(Strada Prundului — Porond u. Nr. 39).

Nr. 315/1913, (139) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

dela şcoala rom. ortodoxă din Ighiu se escrie 
concurs cu termin de 3 0  zile dela această 
primă publicare.

Salarul: 1000 cor. solvit anticipativ în 
rate lunare din cassa bisericii; cvartir (3 odăi 
şi culică) în edificiul şcoalei şi grădină.

Cei ce doresc a ocupa postul să-şi înain
teze cererile însoţite de toate documentele re- 
cerute la subsemnatul oficiu în terminul sus 
indicat notându-se că vor fi preferiţi candi
daţii cu cvalificaţiuue superioară şi cei bum 
cântăreţi, în deosebi pentrucă alesul învăţă
tor va avea să îndeplinească toate funcţiunile 
de cântăreţ în şi afară de biserică, pentru 
care serviciu i-se va da în folosinţa 1 jug. 
de pământ arător, iar pentru formarea de 
cor, — ceeace însă se pretinde dela cel ales
— va primi o deosebită remuneraţiune din 
fondul esistent spre acest scop.

Urcarea şi respective adausurile la salar
— dictate de cea mai nouă lege şcolară (art. 
XVI din 1913) se vor face tot dela biserică 
însă numai cu considerarea serviciului înde
plinit la această şcoală.

Dela concurenţi se mai cere a se pre
zenta, înainte de alegere, Ja biserică, pentru 
a-şi arăta destoinicia în cântări şi a se face 
cunoscuţi poporului.

A lb a -Iu lia , 13 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral rom. ortodox al 

tractului Alba Iulia în conţelegere cu comi
tetul parohial.

I o a u  T e c u le sc u
protopresbiter.

Nr. 410/13.3. (143) 1 -3

C o n  e a r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţători 

în comunele bisericeşti mai jos însemnate din 
protopresbiteratul .C e ta te a  de p ea tră “,  se 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. C osten i, cu salar de: 300 cor. dela 
comuna bisericească şi 700 cor. ajutor de 
stat; 20 cor. relut de grădină şi cvartir în 
natură.

2. C urtuiuşul-m ic, cu salar de: 200 
cor. dela comuna bisericească, 100 cor. ajutor 
dela P. V. Consistor arh., şi 700 cor. ajutor 
cerut dela sta t; grădină şi cvartir corespunzător 
în natură.

3. Vima m are, cu salar de: 600 cor. 
dela comuna bisericească şi 400 cor. ajutor 
de stat, ce va cere pe baza documentelor 
celui ales; cvartir în edificiul şcoalei şi gră
dină îu natură.

Concursele înzestrate cu documentele 
recerute să se înainteze subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis, iar con
curenţii să se prezinte în comună spre a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

L ap uşu  l-ung, (Magyarlápos), 15/28 
Iunie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 
al tractului „Cetatea-de-peatră“ în conţelegere 
cu comitetele parohiale.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 371/1913 (136) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

din comuna lclandul-m are, protopre-.biteratul 
Murăş Oşorheiu, pe baza ordinului consisto
rial din 22 Maiu a. c. Nr. 6319 şcol. se es
crie concurs cu termin de 3 0  zile  dela prima 
publicare în „Telegraful Rumân*.

Einolumentele împreunate cu acest post
sunt:

I. Salar fundamental 1000 cor., solvi- 
bil: 400 coroane din repartiţie dela popor, 
400 cor. din lada bisericii, 200 cor. ajutor 
dela consistoriu.

II. Cuartir corespunzător în edificiul 
şcoalei.

III. V* jugăr grădină.
După Intrarea în valoare şi respective 

punerea îu aplicare a art. de lege XVI din 
1913, salarisarea învăţătorului se va îndeplini 
prescriselor aceluia. — Lângă alte datormţe 
impuse prin lege şi regulamentele în vigoare, 
alesul şi respective instituitul învăţător la a- 
cest post i se impune ca datorinţă a con
duce elevii la serviciile divine din biserica şi 
a cânta cu ei răspunsurile liturgice şi în de 
cursul feriilor mari, şi a forma uu cor bise
ricesc cu tinerimea adultă.

Petiţiile concursuale înzestrate cu do
cumentele recerute să se aştearnă subscrisu
lui oficiu prolopopesc în terminul deschis. 
1 âuâ înainte de alegere cu 8 zile concu eaţn 
au a se presenta îu comună spre a cânta şi 
a face cunoştinţă cu poporul.

Mu răş-0  şo r he  i u, la 10/23 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

Murăş Uşorheiului în conţe egere cu comitetul 
parohial concernent.

Stefan Itussu
protopresbiter.

Nr. 603/1913 prot (137) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala noastră confesională gr. or. română 
din Ighişdorfu l-rom ânesc, protopresbiteratul 
Agnitei, se publică concurs cu termin de 3 0  
de zile  dela prima publicare apărută în .Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar 600 cor. din repartiţie pe po
por, iar restul, precum şi cvincvenalele sau 
cerut dela stat.

2. Cvartir constătător din 2 odăi, o bu
cătărie şi cămară.

învăţătorul, care va fi ales, va fi dator 
să ţină strana la utrenie şi vecernie în bise
rică, iar la sf. liturghie să cânte regulat cu 
copiii iără altă remuneraţie şi să propună 
aiât în şcoala de toate zilele, cât, şi in cea 
de repetiţie religia şi să cultive grădina de 
pomărit.

Învăţătorul, care va dovedi şi cvalifica- 
ţiune muzicală pentru instruarea şi conduce 
rea unui cor bisericesc, va fi preferit şi se
parat rebonificat.

Concurenţii sunt datori să se prezinte 
fn vre-o Duminecă sau săibătoare îu biserică, 
spre a-şi arăta desteritatea in cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
de concurs instiuite cu estras de botez, ates
tat despre studiile premergătoare, absolutor 
pedagogic şi diplomă de învăţător, eventual

şi alte documente recomandatoare, să le tri
mită la oficiul protopresbiteral al tractului 
Agnita (Szentagota'.

Agni ta ,  12 Iunie 1913.
In

cement.
înţelegere cu comitetul parohial con

Ioachim Jliinfean
protopop.

Apa minerală naturală
„ H E B E 46

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se Întrebuin 
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteonTelită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
Í) la haemorrfioide;
9) Ia boalele catarhale de laringe şi 

plămâui;
Ca apă de masă are un gust plăcut, şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Aceas ă apă minerală are aceeaşi efica 
citate ca apele min rale din Vichy, Fa
chingen, Gleichen!), rg, Bilin, din Málnás, 
B,k<zá'.

Preţul apei per litru 24 fileri, — sticlele 
goale se socotest cu 16 fileri şi tót aşa să 
reprimesc.

D eposit gen eral pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia

(142) 1 - N. ONiŢIU, Sibiiu.

Un tinăr
din familie bună, absolvent de 3 aau 
4 clase gimnasiale, reale sau civile 
află loc de practicant la firma 
loan Comşa&fiu, Săiiştc (Sze- 
listye, Szebeu m.) (1351 3 - 3

Av iz.
m r S ă  sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  cel mai fin aur veritab il, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Kicolae JBaeiu,

(46) 82 -  pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

I , A L B I N A ‘ , in st. de cred şi econ ., în Sibiiu.

A XXVI-a tra gere  la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 5% în fi. a'e Inst. de 
credit şi de econ. „ Albina“ a urmat în 27 Iunie 
1913 în prezenţa domnului uotar public regesc 
Gavnil Zúgom, a doi membri din conziiinl de 
admini8traţiuneşi a comitetului de supravegbiare 
al institutului. S’au tras în valoare totală de 
florini 25,000 următorii numeri:
a FI. 500 Nr.: 2, 97, 126, 159, 218, 291, 

313. 462, 483, 492, 679, 721, 778, l02(‘, 
1043, 1080.

ă FI. 1000 Nr.: 4, 19, 38, 73, 79, 108, 138, 
175, 235, 286, 310, 321, 482, 553. 711 
734, 809.

A V-a tra gere  la sorţi publică
a scrisurilor fonciare de 4ys%. S’au tras îu va
loare totală de cor. 40 000  următoriii numeri: 
á K  500 Nr.: 21, 23, 58, 62, 74, 137. 
á K  10(F) Nr.: 50, 166, 181, 297. 322. 
á K  2000 Nr.: 92 108, 239, 249,' 268, 292, 

313, 374 435, 493, 605, 6:0, 916, 922, 
984, 1098.

Cu începere dela 1 Ianuarie 1914 ace
ste scrisuri fonciare se răscumpără la cassa 
institutului în Sibiiu, la Filialele sale îu Braş >v, 
EHsabetopole. Lugoş, Mediaş şi Murăş Oşor
heiu, la K. Ic. priv. Banii O' Wichselstuben- 
Aclien Gesellschaft ,Mercur’\  şi la Wiener 
Filiale der Zivnostenská banka pro Ciciig a 
Mor avu în Viena; la Ungarische Esronipte- 
und Wechsler-Bank şi la Pester Ungarische 
Commercial- Bank în Budapesta, precum şi la 
Filiale der k. k. priv. oesterr. Credit Anstalt 
fü r Handel und Gewerbe in Triest, în în
treaga valoare nominală împreună cu intere' 
sele curente; însă se pot răseumpăiâ şi mai 
nainte oricând prin escomptare, sau se pot 
sch mbâ cu aTe crisuri fonciare după cutsul 
zilei.

Cu 1 Ianuarie 1914 înceată in'eresele 
lor mai departe, şi cupoanele de interese sca
dente mai tâiziu, dacă la prezentarea scrieri • 
rilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora.

Din scrisurile fonciare ieşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s’au prezentat încă 
pentru 1 ăscumpărare următoarele :

1311 1911
de 5%: ă FI. 500 Nr.: 77 U i, 116, 131,
1"11 1908 19X1 1911 1903
136, 225, 478, 484, 490, 673, 675, 1115. 

ă FI. 1000 Nr.; 87, 349, 563, 788. 
de 4 '/a% : ă K  500 Nr.: 118, 133.
ă K  1000  Nr.: .3, 6, 26, 29, 191,224, 310.

1910 1911
â K  2000 Nr.: 358 362, 371, 577, 612,

!911 1911 1911 1910
692, 693, 716, 865, 878, 885, 930, 940. 

Sibi iu ,  în 27 Iunie 1913.
(144) 1—1 Direcţiunea.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, ii 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi partumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 1 8 -4 0

La Librăria arhidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în faţă şi la mijloc reatignirea, tot aceiaş şi în doa, foile 
aurite, eu copcii, în o frumoasă cutie de păatrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, reatignirea la mijloc, 
iar în doa cu patru nasturi şi la mijioc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoaaă cutie de păatrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cn patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în doa cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat lOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc reatignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păatrat 35  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 3 5  cor.
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